



Novinová zásilka - povolila Česká pošta, s. p., Odstěpný závod Praha č.j. Nov. 5400/95 ze dne 8. 8. 1995
Placené převodem
Novinová zásilka
Adresa adresáta:

ZPRAVODAJ

Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel

8/98
ročník 8

SCVP k 55. výročí malinské tragédie

Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel se rozhodlo věnovat tomuto důležitému výročí velkou pozornost. Prvním úkolem, který si již před několika léty dalo, bylo postavení nového pomníku obětem malinské tragédie. Iniciátorkou a neúnavnou bojovnicí o uskutečnění tohoto zá- měru byla Marie Pánková, vedoucí zateč- kého regionu a místopředsedkyně CV SCVP. Byla proto pověřena jeho splně- ním. Úkol byl obtížný především po stránce finanční, ale i po stránce vlastní výstavby ve vzdálené Volyni.

První část úkolu, to jest získání dostatečného finančního obnosu, byl splněn vynikajícím způsobem obětavými členy Sdružení. Byla to sbírka podobná sbírce českého národa na výstavbu Národního divadla v minulém stáletí pod heslem "Národ sobě". V tomto případě lze říci "Volynští Češi sobě". Byl to nádherný projekt vzájemné krajané solidarity, který svým způsobem překonal očekávaní. Byl to přesvědčivý důkaz vztahu volyňských Čechů k mrtvým krajanům, malinským mučedníkům. Značnou měrou přispěla též pravoslavná církev a Čs. obec legionářská.

Druhá část úkolu, tj. výstavba nového pomníku byla po organizáční, pracovní a odborné stránce na ukrajinské Volyni podstatně těžší a složitější. Navzdory různým obtížím byla rovněž splněna. Velkou měrou zde přispěl volyňský Čech O. Rejchrt, který vypracoval stavební projekt a osobně dohlížel na vlastní stavební práce. Podrobnosti jsou uvedeny v úvodníku předchozího čísla Zpravo- daje, včetně vlastního vysvětlení, které se konalo dne 13. 7. 1998 na hřbitově bývalého českého Malína. Zúčastnilo se ho mnoho krajanů z České republiky. Celý průběh smutečného shromáždění i v ukrajinském Malíně, které zde mělo širší, oblastní rámeček, ale i určité organizační problémy, bude podrobně uvedeno jinde.

Po několika dnech se konal podstatně větší, vyloženější celorepublikový pietní akt v Zatici k tomuto výročí, jehož se zúčastnili zástupci vládních orgánů, církvi, a společenství organizací. Pod- robný popis je uveden v úvodníku před- chozího čísla Zpravodaje. Považujeme za vhodné připomenout ještě několik doplňků.

Začátek smutečného aktu zahájil trubvác vojevnické hudby důstojně znějící večerkou. Shromáždění zmlklo.

Nastalo klidně posvátné ticho. Započalo kládění věnců. Při smutečním hudbě položily věnce delegace pořádajícího měs- ěa Zatec, Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel, Čs. obce legionářské, Ministerstva obrany ČR, ukrajinského a ruského velvyslanectví, jednotlivých regionů SCVP a pravoslavné církve.

Po panychdivě a po projevu J. Chudoby zazněla česká hymna. V jejím průběhu zahrměly tři salvy z hlavní samopalů čestné stráže Zatečské posádky. Byla to nesmírně působivá chvíle, vrchol celého aktu. Věděna tak nejvyšší pocta mrtvým malinským mučedníkům.

SCVP splnilo tak důstojným způsobem úkoly, které si dalo k tomuto bolestnému výročí. Dvě velké události - nový pomník a velkolepý pietní akt v Zatici jsou toho jednoznačným dokladem.

Za jejich přípravu, organizaci a zdařilé provedení se zasloužili mnozí členové Sdružení. Avšak nejvíce, nejdéle a nej- vytrvaleji působila v tomto směru Marie Pánková. Značnou měrou přispěl též uvedený již O. Rejchrt. Všem jim, ale zejména oběma jmenovaným, vedení Sdružení vyjadřuje velký dík a úctu za vykonanou práci, za velké krajanéské dílo. Děkujeme též ukrajinským činitelům, přátelům a spolupracovníkům, a také všem účastníkům a organizátorům pietních shromáždění, především městu Zatici a české armádě, za veškerou pomoc, kterou volyňským Čechům poskytly.

Tím však činnost SCVP v tomto směru nekončí. Pro trvalejší zachování v paměti žijících krajanů, jejich potomků a pro celou českou veřejnost bude opět vydána kronika Českého Malína, v níž budou zachyceny události a veškeré úsilí, vynaložené k vybudování nejen nového pomníku, ale i celého pietního areálu na českém hřbitově v Malíně a také příprava a průběh obou stručně popsaných piet- ních aktů.

Doplňující vysvětlení:

1. V průběhu odpolední části smuteč- ního krajanéského setkání v Zatici jsme již opakovaně dotazováni, proč se podobný pietní akt nekonal také (nebo jen) v No- věm Malíně, kam by svou vazbou spíše patřil. Popovžijeme proto za vhodné uvést toto vysvětlení: Takovito záměr byl ve vedení SCVP vysloven a navržen. Avšak vedoucí činitel regionu Šumperk se s velkým politováním omluvili vzhle- dem k tomu, že veškeré své úsilí zaměřili v té době na přípravu a organizaci svěcení nového chrámu sv. Ducha ve

městě Šumperku, které vykonal Jeho Svátost Bartoloměj I. - patriarcha konstantinopolský, dne 27. června 1998. Vzali jsme proto s plným pochopením tou velkou mimořádnou událost na vědomí.

2. Název jedné americké obce "Malín" byl důvodem k zahájení pátání o jeho vzniku. Nemohli jsme vyloučit případnou aktivitu amerických krajanů k utčení památky na malinské mučedníky. Požá- dali jsme proto našeho krajana J. Kytla o zahájení pátrací akce. Ta před nedávnem skončila. Bohužel žádná souvislost s Českým Malínem na Volyni nebyla potvrze- na. Krajanu Kytlovi upřímně děkujeme za vyznačené úsilí.

Prof. V. Dufek, předseda SCVP

28. říjen a my

... V těchto dnech, kdy oslavujeme 28. říjen- den vzniku ČSR, bychom si my - volyňští Češi - měli uvědomit, jaký podíl jsme měli na vzniku suverénního státu Čechů a Slováků po trisátileté habsburské porobě. Můžeme s klidem tvrdit, že naši předci - dědové a otcové - v tom udeleli vše, co bylo v jejich silách v té době.

Po vzniku první světové války již za tři týdny, tedy ve druhé polovině srpna roku 1914, začala vznikat v Kyjevě česká vojenská jednotka - Česká družina. V Kyjevě začal také vycházet český týdeník Čechoslován, který řídil redaktor, volyňský Čech, rodák z první české vesnice na Volyni - Hlinska - Věnceslav Švihovský.

Čechoslován se dal ihned do služeb českého odboje. V té době působil v Rusku, a to na Volyni - budoucí čsl. generál Jaroslav Červinka, prof. A. Pospíšil, MUDr. Václav Girs, v Kyjevě vlastenecká rodina Jindřichů a Červených a řada dalších vlastenců, mezi nimiž vynikal výborný organizátor, neúnavný menšovinový činitel JUDr. Václav Vondrák. Listujeme-li dnes v zápisech z jednání českých spolků na Rusi, najdeme tu desítky dalších jmen, které nám, naši generaci, již dnes nic neříkají, ale kteří tenkrát byli vynikajícími a nenahraditelnými pomocníky, jimž šlo o společný národní cíl. Ti podstatně ovlivňovali myšlenky a úsilí volyňských Čechů v první světové válce.

V našich vesnicích na Volyni žili po první světové válce příslušníci české družiny - tzv. starodružníci. Mnozí z nich již v prvních měsících války se osvědčili jako nenahraditelní rozvědčíci v pinských blatech,

